

Date \_\_\_/\_\_\_/\_\_\_

## सम्भववादी एवं नवनियतिवादी

### सम्भववाद

पर्यावरणवाद या सियातिवाद के चलते भूगोलवेत्ताओं ने यह अनुभव किया कि मानव की क्षमता एवं महत्ता को नकारा जा रहा है। उसे एक निरालीन एवं प्रकृति के हाथ खिलौना माना जा रहा है। जबकि वह अपने ज्ञान क्षमता तकनीकी के आधार पर पर्यावरण को अपनी इच्छानुसार उपयोग में ले रहा है।

सम्भववाद के नाम से जाना जाता है। इसमें मानव का उत्तम यथोचित स्थान प्रदान किया गया है तथा प्रकृति को उत्तम सहायक स्वीकार किया गया है जो भौगोलिक सहायता (पर्यावरण) के उपरान्त भी श्रेष्ठ व्यवहार का चयन करता है।

सम्भववाद विचारधारा के प्रथम प्रणेता फ्रांसीसी विद्वानों फेब्रर ने यद्यपि इसे वास्तविक स्वरूप फ्रांस के ही प्रसिद्ध भूगोलवेत्ता वाइडल डी ला लॉर ने दिया। तदुपरान्त जीस ब्रुस वॉमैन कार्ल सॉवर आदि अनेक विद्वानों ने इस विचारधारा की पुष्टि किया। फेब्रर ने मानव को एक भौगोलिक तत्व या एजेंट स्वीकार किया। अन्य तत्व जैसे जलवायु वनस्पति मृदा आदि होते हैं। वह किसी से कम नहीं तथा वह अपनी आवश्यकतानुसार विभिन्न परिवर्तनों का जन्म देता है।

सम्भववादी विचारधारा के जनक फ्रांस के भूगोलवेत्ता वाइडल डी ला लॉर को माना जाता है। उनके अनुसार प्रकृति मात्र एक भागीदार या सहायकार के रूप में है। भौगोलिक तत्वों में पर्यावरण के तत्वों का सीमित आस्तित्व है।

Date: / /

जैसे ही उनका मानव से सामंजस्य किया जाता है  
द्वारा ने मानव की शक्ति ज्ञान वैदिकता की  
प्राप्त महत्व देते हुए

विमर्श के अनुसार भौतिक अध्ययन ने  
सम्भववाद की जैसे अत्यधिक गहराई  
तक है उनके अनुसार जैसे जैसे ज्ञान और  
विज्ञान का विकास और विस्तार होता जाता है  
अपितु उनके उपयोग का स्वरूप भी परिवर्तित  
हो जाता है।

कार्ल सक्स सार ने भी मानव की क्षमता  
का प्रतिपादन करते हुए सम्भववादी  
विचार धारा को विकास में योग दिया

द्वारा के शिल्प जीन ब्रुन्स ने- सम्भववाद  
की विचारधारा को आगे बढ़ाया  
तथा इसकी विराद व्याख्या की। परिवर्तन  
प्राकृतिक का नियम है और संसार की प्रत्येक  
वस्तु चाहे वह भौतिक हो या सांस्कृतिक  
परिवर्तनीय रहती है तो वह उसे अपने योग्य  
मान लेता है। भूतल पर मानव के लिए प्रत्येक  
चीज एक शक्ति की बात है। जो भौतिक  
बलों को गहन जानकारी और उनका तत्वों  
की कुशलतापूर्वक अनुकूलन द्वारा प्राप्त होती है  
मानव क्षमता को महत्व दिया तथा पर्यावरण  
को एक संयुक्त अवरोधक और सीमाकारी  
शक्ति माना कि-उसे नियन्त्रणकारी नहीं  
विद्वानों ने अतिरिक्त डिमाजिया एल्वेचर्ड  
इनर क्रिचॉफ आदि ने भी मानव को  
स्वीकार करते हुए सम्भववाद की  
विचार धारा को पुनर्किया

Date: / /

संभव में सम्भववाद नियतिवाद के विपरित विकसित होने विचार द्वारा थी जिसमें मानव की पर्यावरण से संबंध वर्णित किया गया। वर्तमान समय में नियतिवाद को स्वीकार नहीं किया जाता। मानव कि क्रियाओं-उसकी क्षमता को महत्व देते हैं। स्वयं फैलते नस्लीकाइ किया है। मानव चाहे जिस पर रूप में प्रयास कर रहे हैं वह प्रकृतिक परिवेश से स्वतंत्र नहीं हो पाता। वर्तमान युग में जब कि अत्यधिक ज्ञाति हो गई है आज विश्व के अनेक भाग मानव रहित इसलिए हैं। वहां कृषि नहीं हो सकती इवोग स्थापित नहीं हो सकता। आज भूख और वाद से हजारों ही नहीं लाखों की संख्या हो जाती है। भूकम्प का एक झटका तथा ज्वालामुखी का विस्फोट तवाही मचा देती है।

**नव - नियतिवाद (निश्चयवाद)**

नव निश्चयवाद या आधुनिक - नियतिवाद का नाम दिया गया। ग्रिफिन टेलर जी इस विचार के प्रारम्भिक प्रणेता थे उन्होंने इसे रुको रूप जाओ नियतिवाद तथा ट्रेयम ने इसको क्रियात्मक सम्भववाद का नाम दिया। इसे किसी भी नाम से पुकारा जाय इसका उद्देश्य ही विकसित होने विचारधारामों के महत्व समन्वय करना है। टेलर ने इनकी व्याख्या करते हुए वर्णित किया कि वास्तव में नती प्रकृति का मानव पर पूरा नियन्त्रण है। दोनों एक दूसरे के क्रियात्मक सम्बन्ध है वह प्रकृति से सहयोग प्राप्त कर मानव एक देश के विकास को तेज कर सकता है। भय कर सकता है या रोक सकता है। उन्होंने इसकी तुलना एक ट्रिफिक नियंत्रण से की जो ज्ञाति को रोक सकता है उसकी दिशा को नहीं बदल सकता है।